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	ZAKON 

O SPREMEMBI ZAKONA O ODGOVORNOSTI ZA JEDRSKO ŠKODO


	I. UVOD

	1. OCENA STANJA IN RAZLOGI ZA SPREJEM PREDLOGA ZAKONA

	Veljavni Zakon o odgovornosti za jedrsko škodo (Uradni list RS, št. 77/10, ZOJed-1) je bil sprejet v Državnem zboru Republike Slovenije dne 22. 9. 2010 in se je začel uporabljati 5. 4. 2011. Namen zakona je prilagoditev mednarodni ureditvi, predvsem Pariški konvenciji in Bruseljski dopolnilni konvenciji. Pariška konvencija ima namreč tri osnovne cilje, in sicer zagotoviti (1) primerno povračilo škode – osebne (damage caused to persons) in škode na stvareh (damage caused to property); (2) da uporabniki naprave, ki lahko najbolj poskrbijo za njeno varno delovanje, prevzamejo polno odgovornost za napake pri takem delovanju, pri čemer niso izpostavljeni neprimernemu bremenu odgovornosti; in (3) da so izvajalci del, njihovi podizvajalci, dobavitelji opreme in goriva izvzeti iz neposredne odgovornosti.
ZOJed-1 torej ureja odgovornost za jedrsko škodo, zavarovanje odgovornosti za jedrsko škodo in postopek uveljavljanja odškodnine za jedrsko škodo. Jedrska škoda na trgu ni zavarovaljiva, zato obstaja konvencijski režim in sicer je v zgoraj omenjeni Pariški konvenciji jasno določeno katere so škodne postavke, za katere škode je upravljavec jedrskega objekta odgovoren in da mora upravljavec svojo odgovornost zavarovati. Določene škodne postavke niso pokrite s strani zavarovalnic, zato za ta določena kritja vstopi država oz. v imenu države Ministrstvo za finance. Ministrstvo in upravljavec na podlagi tega skleneta pogodbo za ta nezavarovaljivi del. Jamstvo države za odklonjeno zavarovalno kritje je določeno v 22. členu ZOJed-1, medtem ko je veljavnost tega jamstva določena v 24. členu ZOJed-1. Veljavnost jamstva je na podlagi tega člena določena za obdobje štirih let.

Zakon vseskozi teži k temu, da se vzpostavi pričakovano stanje, torej da upravljavec jedrske elektrarne, ki je odgovoren za škodo, zavaruje celotno svojo odgovornost na trgu pri zavarovalnici. V skladu s tem je tudi zato v zakonu določeno, da država jamstvo prevzema za obdobje štirih let, v tem času pa se spremlja razmere na trgu. Prihodnje leto se to štiri letno obdobje izteka, natančneje 30. 6. 2026, zato je potrebno 24. člen ZOJed-1 spremeniti.
Pri spremljanju tveganj, povezanih z obratovanjem jedrske elektrarne in veljavnostjo jamstva države, se lahko upoštevajo tudi ugotovitve rednih ocen odpornosti kritične infrastrukture ter ocen podnebnih tveganj, kot jih določata 14. in 17. člen Podnebnega zakona (Uradni list RS, št. 56/25). Jedrska elektrarna predstavlja del kritične infrastrukture, ki je lahko izpostavljena vplivom podnebnih sprememb (npr. spremembe vodnega režima, ekstremni vremenski pojavi), kar je pomembno za razumevanje okoliščin, ki vplivajo na stabilnost delovanja in na razmere na zavarovalnem ter pozavarovalnem trgu. Pri spremljanju razmer na domačem in mednarodnem zavarovalnem oziroma pozavarovalnem trgu se lahko upoštevajo tudi globalni trendi podnebnih tveganj in povečanja škodnih dogodkov, ki vplivajo na zavarovalne kapacitete in pogoje kritja. Ti trendi so pomembni za dolgoročno oceno vzdržnosti jamstvenega režima države za jedrsko škodo.
Glede zavarovanja jedrske škode je sicer viden velik napredek, saj so določene škodne postavke, ki ob prvem sprejetju zakona niso bile zavarovaljive, sedaj krite s strani zavarovalnic, kot je npr. 30-letni zastaralni rok za osebne škode, škoda, ki jo povzroči jedrska nesreča, ki je neposredno posledica terorističnega dejanja in drugo. Kljub temu, pa še vedno ostajata dve škodni postavki, ki nista zavarovaljivi, to sta odgovornost za škodo zaradi dovoljenih obratovalnih izpustov ter limit 700 milijonov evrov za vsak škodni dogodek. Zaradi teh dveh postavk je torej jamstvo države še naprej potrebno, zato je treba veljavnost te določbe v zakonu podaljšati.


	2. CILJI, NAČELA IN POGLAVITNE REŠITVE PREDLOGA ZAKONA

	2.1 Cilji

	Cilj zakona o spremembi zakona je podaljšanje veljavnosti jamstva države in s tem omogočiti nadaljnjo nemoteno obratovanje jedrske elektrarne.



	2.2 Načela

	Zakon o spremembi zakona ne posega v že obstoječa temeljna načela sedaj veljavnega zakona.



	2.3 Poglavitne rešitve

	Predlog zakona o spremembi zakona ureja obdobje veljavnosti jamstva države, ki bi bilo ponovno določeno za obdobje štirih let.

Med navedenim obdobjem veljavnosti jamstva države se vseskozi stremi k temu, da se vzpostavi pričakovano stanje, torej da upravljavec jedrske elektrarne, ki je odgovoren za škodo, zavaruje celotno svojo odgovornost na trgu pri zavarovalnici. 


	3. OCENA FINANČNIH POSLEDIC PREDLOGA ZAKONA ZA DRŽAVNI PRORAČUN IN DRUGA JAVNA FINANČNA SREDSTVA

	Sprejetje zakona o spremembi zakona in njegovo izvajanje nimata finančnih posledic za državni proračun ali druga javna finančna sredstva.

Finančne posledice po ZOJed-1 bi nastale le, če bi prišlo do jedrske nesreče odgovornega uporabnika jedrske naprave v Republiki Sloveniji in bi nastala škoda presegla znesek obveznega zavarovanja njegove odgovornosti, tj. 700 milijonov eurov. Za tak primer ta zakon določa, da država zagotovi javna sredstva za kritje škode do višine 1200 milijonov eurov, torej 500 milijonov eurov. Prav tako bi morala zagotoviti delež v t. i. »solidarnostni fond« v skupni višini 300 milijonov eurov, v katerega vplačujejo vse pogodbenice Bruseljske dopolnilne konvencije, seveda le, če sredstva obveznega zavarovanja odgovornega uporabnika in javna sredstva države ne bi zadoščala.

Javna sredstva bi se zagotovila iz državnega proračuna. Če bi ocenjena višina jedrske škode presegla razpoložljiva sredstva (skupno 1500 milijonov eurov) za popolno poplačilo oškodovancem, bi se uporabila pravila o razdelitvi oziroma zagotovitvi sorazmernega poplačila vseh oškodovancev, kar vključuje tudi časovno odložitev pri izplačevanju odškodnin. To pomeni, da sredstev iz naslova primarne odgovornosti države in njenega deleža v »solidarnostnem fondu« ne bi bilo treba zagotoviti v enkratnem znesku (z enim državnim proračunom), ampak predvidoma v večletnem obdobju, upoštevajoč, da je absolutni zastaralni rok za škodo zaradi izgube življenja ali telesnih poškodb trideset let od dneva, ko se je jedrska nesreča zgodila.

Torej, podaljšanje jamstva ne povzroča dodatnih proračunskih obveznosti, ohranja pa enak obseg potencialnih obveznosti države v primeru škodnega dogodka, kot je določen v veljavnem ZOJed-1. Ta potencialna izpostavljenost se v skladu s Podnebnim zakonom upošteva tudi pri dolgoročnem načrtovanju javnih financ ter pri obravnavi podnebnih tveganj in tveganj za kritično infrastrukturo.


	4. NAVEDBA, DA SO SREDSTVA ZA IZVAJANJE ZAKONA V DRŽAVNEM PRORAČUNU ZAGOTOVLJENA, ČE PREDLOG ZAKONA PREDVIDEVA PORABO PRORAČUNSKIH SREDSTEV V OBDOBJU, ZA KATERO JE BIL DRŽAVNI PRORAČUN ŽE SPREJET

	Predlog zakona ne predvideva porabe proračunskih sredstev v obdobju, za katero je bil državni proračun že sprejet.



	5. PRIKAZ UREDITVE V DRUGIH PRAVNIH SISTEMIH IN PRILAGOJENOSTI PREDLAGANE UREDITVE PRAVU EVROPSKE UNIJE

	Predlog zakona ni predmet prilagajanja slovenske ureditve pravu Evropske unije, saj v Evropski uniji ni predpisov, ki bi nalagali državam članicam enotno urejanje civilne odgovornosti za jedrsko škodo.

Prikaz ureditve v drugih pravnih sistemih:

Nizozemska:

Nizozemska, kot pogodbenica Pariške konvencije in Bruseljske dopolnilne konvencije, v nacionalno zakonodajo prenaša njuna temeljna pravila, vključuje izvedbene določbe tam, kjer jih konvenciji predvidevata, ter uporablja možnosti izbire, ki jih mednarodni okvir dopušča. Ratificirala je tudi Bruseljsko konvencijo z 17. decembra 1971 o civilni odgovornosti pri pomorskem prevozu jedrskega materiala. 

Po nizozemskem pravu upravljavec jedrske naprave ne more biti oproščen odgovornosti niti v primeru naravne nesreče.

Za nesrečo, ki se zgodi na ozemlju Nizozemske, zakon določa posebno ureditev: dobavitelj in prevoznik jedrskih snovi, ki so predmet nesreče, ter vse osebe, ki so bile ob nesreči njihov posestnik, se obravnavajo kot uporabniki jedrske naprave in odgovarjajo solidarno. Te odgovornosti se lahko razbremenijo le, če dokažejo, da je za škodo odgovorna druga oseba po Pariški konvenciji ali Skupnem protokolu iz leta 1988.

Kar zadeva višino jamstva, nizozemska ureditev sledi Pariški in Bruseljski dopolnilni konvenciji. Operater mora zagotoviti finančno jamstvo za celoten obseg svoje odgovornosti; če tega ne zmore, lahko kot porok oziroma zavarovatelj nastopi finančno ministrstvo. Kadar skupni znesek zahtevkov presega odgovornost upravljavca, mora razliko kriti država. Za povračilo škode, nastale izven Nizozemske, zakonodaja zahteva pogoj vzajemnosti.

Finska:

Finska je prav tako pogodbenica Pariške konvencije, Bruseljske dopolnilne konvencije in Skupnega protokola. Nacionalni predpis, ki v finski pravni red prenaša obveznosti iz teh mednarodnih pogodb, je Zakon o jedrski odgovornosti (št. 484/72). 

Glede krajevnega obsega zakon določa, da se uporablja v primeru, ko je za jedrsko škodo odgovoren finski upravljavec, škoda pa nastane na Finskem, v drugi pogodbenici Pariške konvencije, v državi pogodbenici Dunajske konvencije, ki je hkrati pristopila k Skupnemu protokolu, ali v državi, ki ni pogodbenica in na svojem ozemlju ob nesreči nima nobene jedrske naprave. Zakon velja tudi, kadar škoda nastane v državi nečlanici, ki sicer ima jedrsko napravo, vendar je njena zakonodaja skladna z načeli Pariške konvencije. V tem primeru velja načelo vzajemnosti: odškodnina, izplačana v taki državi, ne sme presegati zneska, ki bi ga priznala zakonodaja te države, če bi škoda nastala na Finskem.

Finska ureditev predvideva neomejeno odgovornost upravljavca za jedrsko škodo, ki nastane na finskem ozemlju. Za škodo, ki nastane v tujini, pa je odgovornost omejena na največ 700 milijonov evrov. Vlada lahko za posamezen prevoz jedrskih snovi, če gre za majhno stopnjo tveganja ob upoštevanju vrste, količine ter okoliščin prevoza, določi nižji znesek odgovornosti, vendar ne manjši od 80 milijonov evrov. Prav tako odškodnina za škodo na prevoznem sredstvu, na katerem so bile jedrske snovi ob nesreči, ne sme zmanjšati razpoložljive odgovornosti operaterja za drugo škodo pod 80 milijonov evrov.

Uporabniki jedrskih naprav morajo za izpolnitev svoje obveznosti odgovornosti skleniti in vzdrževati zavarovanje, ki ga potrdi Urad za zavarovalni nadzor. Ta organ deluje v okviru Ministrstva za socialne zadeve in zdravje ter skrbi za stabilnost in zanesljivost finskega zavarovalniškega sistema. Če skupni zavarovalni znesek ne zadošča za kritje vseh utemeljenih zahtevkov, se odškodnine skupaj z obrestmi sorazmerno zmanjšajo. Urad za zavarovalni nadzor lahko v takih primerih odredi začasno izplačevanje le določenega odstotka odškodnin.

Zakon predvideva tudi vlogo države. Če sredstva zavarovanja ne zadoščajo, mora država subsidiarno kriti škodo do skupnega zneska 700 milijonov evrov. Poleg tega nosi država primarno odgovornost za del, ki presega odgovornost upravljavca — torej med 700 milijoni in 1500 milijoni evrov — za škodo, nastalo na Finskem ali v državi pogodbenici Bruseljske dopolnilne konvencije. Če bi jedrska škoda presegla tudi ta zgornji prag 1500 milijonov evrov, se zahtevki prav tako porazdelijo sorazmerno; o morebitnih omejitvah izplačil v takih primerih odloča Državna zakladnica.
Francija:

Tudi Francija je pogodbenica Pariške konvencije in Bruseljske dopolnilne konvencije. Francoski zakon, ki ureja navedeno področje, je Zakon št. 68-943 z dne 30. 10. 1968 o odgovornosti tretjim na področju jedrske energije, ki je bil dvakrat spremenjen, zadnjič 13. 6. 2006 z določbami Zakona št. 2006-686 o preglednosti in varnosti na jedrskem področju, s katerimi je Francija uskladila svojo zakonodajo z določbami zadnjih protokolov k Pariški in Bruseljski dopolnilni konvenciji iz leta 2004.

Takoj v 1. členu zakon izrecno določa, da ureja zgolj področja, ki jih Pariška in Bruseljska dopolnilna konvencija prepuščata zakonodajam pogodbenic. Torej se njegove določbe uporabljajo za osebe (fizične in pravne, slednje so lahko osebe zasebnega ali javnega prava), za katere se uporablja Pariška konvencija. Zakon ne določa jedrske škode, tako da se glede vsebine in njenega obsega neposredno uporablja Pariška konvencija. 

Zakon določa, da najvišja odgovornost uporabnika za posamezno jedrsko nesrečo znaša 700 milijonov eurov. Za naprave z manjšim tveganjem je lahko ta odgovornost znižana do 70 milijonov eurov, določitev pogojev za znižanje pa je prepuščena podzakonskemu predpisu. Za prevoz jedrskih snovi znaša odgovornost uporabnika 80 milijonov eurov za posamezno jedrsko nesrečo, razen če za tranzitni prevoz prek Francije ne veljajo določbe Pariške konvencije. V takšnem primeru mora prevoznik zagotoviti finančno jamstvo v višini 1200 milijonov eurov. Zakon prav tako uvaja t. i. reciprocitetno klavzulo, in sicer da se znesek najvišje odgovornosti uporabnika zniža tudi v dveh primerih uporabe Pariške konvencije za države, ki niso pogodbenice in sicer do zneska, ki ga zagotavljajo te države.

Če škoda presega zneske odgovornosti uporabnika, zakon določa, da bo odškodnine izplačala država pod pogoji in z omejitvami, ki jih določa Bruseljska dopolnilna konvencija. O vseh odškodninskih zahtevkih mora uporabnik obveščati zakonitega zastopnika zakladnice. Zakon še določa, da tudi če škoda nastane zaradi nesreče v napravi, ki ni namenjena miroljubni uporabi jedrske energije, država zagotovi odškodnino v višini do 1500 milijonov eurov žrtvam, ki bi bile sicer po določbah Bruseljske dopolnilne konvencije upravičene do odškodnine, če bi nesreča nastala v napravi, namenjeni miroljubni uporabi jedrske energije. 

Zakon določa, da mora vsak uporabnik skleniti in vzdrževati zavarovanje ali drugo finančno jamstvo v višini odgovornosti za posamezno jedrsko nesrečo. Vsako finančno jamstvo mora odobriti minister za gospodarske zadeve in finance. Na predlog ministra, pristojnega za jedrsko energijo, lahko minister za gospodarske zadeve in finance zagotovi državno poroštvo uporabniku, ki nadomesti potrebno zavarovanje oziroma jamstvo. Zakon določa tudi subsidiarno odgovornost države, kadar zneski iz zavarovanja ali drugega jamstva ne bi zadoščali za poplačilo škode do višine uporabnikove odgovornosti.

Če se bo ob jedrski nesreči pokazalo, da predpisana sredstva za izplačilo odškodnin ne bodo zadoščala za poplačilo celotne škode, bo svet ministrov najpozneje šest mesecev od dneva nesreče izdal uredbo, v kateri bo takšno izredno stanje ugotovljeno, predpisan pa bo tudi način razdelitve teh sredstev. 


	6. PRESOJA POSLEDIC, KI JIH BO IMEL SPREJEM ZAKONA

	6.1 Presoja administrativnih posledic

a) v postopkih oziroma poslovanju javne uprave ali pravosodnih organov:
Predlog zakona nima administrativnih posledic na poslovanje javne uprave ali pravosodnih organov.

b) pri obveznostih strank do javne uprave ali pravosodnih organov.
Predlog zakona nima dodatnih obveznosti za stranke do javne uprave ali pravosodnih organov.

6.2 Presoja posledic za okolje, vključno s prostorskimi in varstvenimi vidiki:

Predlog zakona neposredno ne spreminja pogojev obratovanja jedrske naprave ali okoljskih standardov, zato nima samostojnih posledic za okolje. Hkrati pa se podaljšuje režim odgovornosti za objekt, ki je del kritične infrastrukture in je izpostavljen podnebnim tveganjem (npr. spremembe vodnega režima, ekstremni vremenski pojavi). Ta vidik se v skladu s Podnebnim zakonom (Ur.l. RS, št. 56/25) upošteva pri postopnem razvoju sektorskih ocen podnebne ranljivosti ter pri širšem strateškem načrtovanju odpornosti kritične infrastrukture, ne pa v okviru tega zakona.

6.3 Presoja posledic za gospodarstvo:

Predlog zakona nima posledic za gospodarstvo.

6.4 Presoja posledic za socialno področje:
Predlog zakona nima posledic za socialno področje.

6.5 Presoja posledic za dokumente razvojnega načrtovanja:

Predlog zakona nima posledic za dokumente razvojnega načrtovanja.

6.6. Presoja posledic za druga področja:

Predlog zakona nima posledic za druga področja.

6.7 Izvajanje sprejetega predpisa:
Spremljanje izvajanja sprejetega predpisa:

Izvajanje predpisa bo spremljajo Ministrstvo za naravne vire in prostor.
7. PRIKAZ SODELOVANJA JAVNOSTI PRI PRIPRAVI PREDLOGA ZAKONA:

Javna obravnava predloga zakona je na spletnem portalu e-demokracija potekala od 12. 11. 2025 do 26. 11. 2025.

Predlog oz. pripombo je na predlog zakona podala Zveza Ekoloških Gibanj Slovenije – ZEG. 

Podan predlog ni bil upoštevan.

Predlog, ki ni bil upoštevan, ter razlog za neupoštevanje:

Zveza Ekoloških Gibanj Slovenije – ZEG predlaga, da jamstvo na podlagi predloga zakona poleg Republike Slovenije prevzame tudi Republika Hrvaška.

Zakon o odgovornosti za jedrsko škodo v celoti temelji na načelih in pravilih Konvencije o odgovornosti tretjim na področju jedrske energije (Pariška konvencija) in Konvencije z dne 31. januarja 1963, ki dopolnjuje Pariško konvencijo (Bruseljska dopolnilna konvencija). Obe konvenciji skladno z Ustavo RS veljata neposredno, z zakonom pa so urejena zgolj področja, ki s konvencijama niso urejena, ali določbe konvencij konkretizira.

Navedeni mednarodno pravni režim določa, da je za jedrsko škodo primarno odgovoren uporabnik naprave (npr. Nuklearna elektrarna Krško), subsidiarno pa država, na čigar ozemlju je jedrska naprava locirana (Republika Slovenija). Bruseljska dopolnilna konvencija poleg odgovornosti uporabnika (prvi tir) vpeljuje tudi originarno odgovornost države, in sicer na drugem tiru, na tretjem tiru pa originarno odgovornost vseh pogodbenic konvencije. 

Na načelu subsidiarne odgovornosti države je bila v zakonu iz leta 2010 tudi utemeljena določba 24. člena. Sam institut jamstva po 24. členu se s tem zakonom v ničemer ne spreminja, ampak se podaljšuje veljavnost tega člena.
Mednarodni režim odgovornosti za jedrsko škodo ne pozna modela deljene odgovornosti med državami, iz katerih prihajajo različni lastniki naprave, temveč le odgovornost uporabnika, originarno, in subsidiarno odgovornost države, na ozemlju katere je naprava, ter kolektivno odgovornost pogodbenic, zato bi morebitna razširitev odgovornosti države na podlagi lastništva v NEK nasprotovala temeljnim pravilom Pariške konvencije in Bruseljske dopolnilne konvencije.
8. PODATEK O ZUNANJEM STROKOVNJAKU OZIROMA PRAVNI OSEBI, KI JE SODELOVALA PRI PRIPRAVI PREDLOGA ZAKONA, IN ZNESKU PLAČILA ZA TA NAMEN:
Pri pripravi predloga zakona ni sodeloval zunanji strokovnjak oziroma pravna oseba.

9. NAVEDBA, KATERI PREDSTAVNIKI PREDLAGATELJA BODO SODELOVALI PRI DELU DRŽAVNEGA ZBORA IN DELOVNIH TELES
Jože Novak, minister za naravne vire in prostor,

mag. Miran Gajšek, državni sekretar Ministrstva za naravne vire in prostor

Igor Sirc, direktor Uprave Republike Slovenije za jedrsko varnost

	

	II. BESEDILO ČLENOV

1. člen

V Zakonu o odgovornosti za jedrsko škodo (Uradni list RS, št. 77/10) se v 24. členu prvi odstavek spremeni tako, da se glasi:

»(1) Jamstvo iz 22. člena tega zakona prevzema Republika Slovenija do spremembe razmer na domačem ali mednarodnem zavarovalnem ali pozavarovalnem trgu, vendar najdlje do 30. junija 2030.«.
KONČNA DOLOČBA

2. člen

(začetek veljavnosti)

Ta zakon začne veljati petnajsti dan po objavi v Uradnem listu Republike Slovenije.



	III. OBRAZLOŽITEV

	K 1. členu:

S spremembo prvega odstavka se podaljša veljavnost jamstva države in s tem omogoči nadaljnjo nemoteno obratovanje jedrske elektrarne Krško. Obdobje veljavnosti se ponovno določa za štiri leta, med katerim se bo spremljalo razmere na zavarovalnem trgu in stremelo k temu, da se vzpostavi pričakovano stanje, torej da upravljavec jedrske elektrarne, ki je odgovoren za škodo, zavaruje celotno svojo odgovornost na trgu pri zavarovalnici.
K 2. členu:
V tem členu je urejen začetek veljavnosti zakona, tako da začne zakon veljati petnajsti dan po objavi v Uradnem listu Republike Slovenije. 



	IV. BESEDILO ČLENOV, KI SE SPREMINJAJO
24. člen
(veljavnost jamstva)
(1) Jamstvo iz 22. člena tega zakona prevzema Republika Slovenija do spremembe razmer na domačem ali mednarodnem zavarovalnem oziroma pozavarovalnem trgu, vendar najdlje štiri leta od začetka uporabe določb iz prvega odstavka 31. člena tega zakona.
(2) Spremembe okoliščin iz prejšnjega odstavka tekoče spremlja ministrstvo, pristojno za finance, na podlagi podatkov, ki jih mora zagotavljati zavarovalnica.

	

	

	

	V. PRILOGE
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